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NGUYỄN THỊ NGA (*)

Nói đến những giá trị thẩm mỹ là nói đến sự đánh giá của con người đối với hiện thực thẩm mỹ. Sự đánh giá ấy một mặt được quy định bởi tính chất của đối tượng; mặt khác tuỳ thuộc vào chủ thể thẩm mỹ trong quá trình hoạt động thực tiễn. Bởi chính thông qua hoạt động thực tiễn, hoạt động đánh giá thẩm mỹ luôn phản ánh những nhu cầu, lợi ích, lý tưởng thẩm mỹ, thể hiện ở tính mục đích của chủ thể đánh giá. Việc xác định mức độ hoàn thiện và ý nghĩa thẩm mỹ của đối tượng được thể hiện ở tính phong phú, đa dạng và toàn diện, hệ thống của các thuộc tính, những mối liên hệ trong các hiện tượng thẩm mỹ được chủ thể đánh giá, thẩm định thông qua hệ chuẩn thẩm mỹ nhất định. Về vấn đề này C. Mác viết “Chỉ có thông qua sự phong phú, đã được phát triển về mặt vật chất, của bản chất người, thì sự phong phú của tính cảm giác chủ quan của con người mới phát triển một phần, thậm chí lần đầu tiên sản sinh ra: lỗ tai thích âm nhạc, con mắt thấy cái đẹp của hình thức, nói tóm lại là những giác quan có khả năng về những sự hưởng thụ có tính chất người và tự khẳng định mình như những lực lượng bản chất của con người” (1). Khi nhấn mạnh vai trò đặc biệt của lao động trong toàn bộ hoạt động của con người, Mác đã đặt cơ sở cho việc biến chủ thể người thành chủ thể thẩm mỹ và khách thể thành khách thể thẩm mỹ. Cũng vậy, trong “Biện chứng của tự nhiên”, Ph. Ăngghen đã phân tích việc chuyển biến hoạt động sống của con người từ hoạt động thực dụng chuyển sang hoạt động thẩm mỹ. Ăngghen viết: “Bàn tay không chỉ là khí quan của lao động mà còn là sản phẩm của lao động nữa. Chỉ có nhờ lao động, nhờ thích ứng với những động tác ngày càng mới, nhờ sự di truyền của sự phát triển đặc biệt đã đạt được bằng cách đó của các cơ, của các gân, và sau những khoảng thời gian dài hơn, của các xương nữa…, mà bàn tay con người mới đạt được trình độ hoàn thiện rất cao khiến cho nó có thể, như một sức mạnh thần kỳ sáng tạo ra các bức tranh của Raphaen, các pho tươợg của Tovanxen và các điệu nhạc của Paganini” (2). Như vậy, thông qua quá trình hoạt động thực tiễn, con người đã cảm thụ, đánh giá và sáng tạo các giá trị thẩm mỹ. Thực tiễn là những hoạt động vật chất mang tính chất lịch sử - xã hội. Do vậy tuy là sự đánh giá của con người đối với hiện thực thẩm mỹ nhưng mỗi dân tộc tuỳ theo hoàn cảnh, điều kiện sống của mình có sự đánh giá khác nhau và khi điều kiện, hoàn cảnh xã hội đã thay đổi thì các giá trị thẩm mỹ cũng có những thay đổi nhất định.

Công nghiệp hoá, hiện đại hoá là bước ngoặt cách mạng trong sự phát triển của xã hội Việt Nam hiện nay và do đó kéo theo nó là cả một quá trình cải biến những giá trị mang nội dung cổ truyền sang một xã hội hiện đại tương ứng với một nền kinh tế phát triển dựa trên nền sản xuất lớn và một nền dân chủ chính trị tiến bộ. Theo nguyên tắc tiếp cận của triết học lịch sử của chủ nghĩa Mác, với tư cách là toàn bộ các giá trị thẩm mỹ được đối tượng hoá bởi các lực lượng bản chất của con ngườI theo quy luật cái đẹp, thì các giá trị thẩm mỹ là một phạm trù lịch sử. Nó là yếu tố không thể tách rời sự phát triển văn hoá, và hơn thế nữa đời sống thẩm mỹ không chỉ có ý nghĩa nhận thức khách thể thẩm mỹ thông qua hình tượng nghệ thuật dưới hình thích cảm quan trực tiếp của thời đại mình, mà khách thể đó còn xuất hiện trong hệ thống liên tưởng, mang lại những hiểu biết về quá khứ và tính dự báo đối với sự phát triển xã hội trong tương lai. Các giá trị thẩm mỹ truyền thống một mặt, nói như Mác, “đè nặng lên đầu óc của những người đang sinh sống”, bởi vì trong truyền thống luôn chứa đựng những mâu thuẫn nội tại giữa các yếu tố: bảo thủ - cách mạng; kinh nghiệm (sự lặp lại) – tính hiện đại (yếu tố của cái mới) v.v… Nhưng mặt khác, dù thể hiện dưới hình thức nào thì chức năng cơ bản của những giá trị truyền thống là điều tiết, kiểm soát, định hướng đối với hoạt động và tiến trình phát triển chung của xã hội, nó có sức mạnh truyền dẫn tinh thần của những người đang sống trong hiện tại vươn lên một tầm cao mới.

Vậy thì các giá trị thẩm mỹ truyền thống của dân tộc Việt Nam là gì, nó hình thành như thế nào và sức truyền dẫn của nó ra sao?

Khi nghiên cứu các giá trị thẩm mỹ truyền thống cần dựa trên cơ sở những thành quả của dân tộc Việt Nam đã kết tinh trong quá trình giữ nước và dựng nước theo quy luật cái đẹp. Sống ở một nước tiểu nông trồng lúa nước với loại hình công xã nông thôn đã sớm xuất hiện, dân tộc Việt Nam phải thường xuyên chống thiên tai, địch hoạ, cho nên trong bốn ngàn năm lịch sử, những giá trị đạo đức, thẩm mỹ truyền thống tốt đẹp của dân tộc cũng đã hình thành, có kết cấu bền vững và trường tồn trong mọi thử thách. Khi tìm hiểu về những giá trị truyền thống thẩm mỹ, các nhà nghiên cứu đều thống nhất cho rằng: giá trị truyền thống thẩm mỹ Việt Nam được đúc kết và còn lưu giữ trong văn hoá ngày nay gắn liền với việc xác định quan hệ giữa cái thực dụng và cái thẩm mỹ; cái đạo đức và cái thẩm mỹ, cũng như ý thức về chủ nghĩa yêu nước… làm xuất hiện các giá trị anh hùng và nghệ sĩ.

Trong điều kiện của xã hội bộ lạc, thị tộc, con người đã tạo ra nhiều hoạt động, nhưng chưa có loại hình hoạt động loại biệt tương đối độc lập nào là hoạt động thẩm mỹ. Tuy nhiên do sự phát triển lịch sử của con người và của các giác quan của nó thì không có hoạt động nào lại thiếu sự chi phối của các cảm quan thẩm mỹ, và do sự đồng tham gia của chủ thể thẩm mỹ và khách thể thẩm mỹ vào mọi hoạt động nói chung của con người, cho nên, trong tình huống này thì xuất hiện giá trị thẩm mỹ, tình huống khác lại xuất hiện giá trị sử dụng thuần tuý, hoặc kết hợp cả hai giá trị đó với nhau, hoặc đạt tới giá trị nghệ thuật độc đáo. Sự gắn kết giữa cái thực dụng và cái thẩm mỹ mang tính phổ quát, tuy nhiên cơ cấu của mối quan hệ này không đồng loạt một mô hình như nhau dù ngay ở những bước đầu tiên trong sự phát triển của mỗi dân tộc. Việc hình thành những nét đặc thù của giá trị thẩm mỹ dân tộc bao giờ cũng là cả một quá trình phát triển lịch sử lâu dài của một cộng đồng dân tộc. Cộng đồng người Việt sống trên mảnh đất bán đảo với các cảnh quan riêng biệt, với quy luật gió mùa và thiên nhiên hà khắc đã hình thành các tập quán và các cách cải tạo tự nhiên phù hợp. Dựa trên các di chỉ phát hiện ở xóm Rền – Vĩnh Phú, các tảng văn hoá có niên đại Phùng Nguyên đã cho chúng ta những thông tin về các mối quan hệ giữa cái thực dụng và cái thẩm mỹ có sắc thái vùng và sắc thái miền rõ rệt. Từ các cộng cụ thô sơ cho đến các hoa văn trang trí, các nét khắc, các hình đối xứng… không tồn tại như một loại hình thẩm mỹ độc lập, tất cả đều nằm trong mục tiêu tiện dụng với cái thẩm mỹ, phản ánh sự hình thành các cảm quan thẩm mỹ trong quan hệ với cái thực dụng, gắn với môi trường và trình độ kỹ thuật nông nghiệp lúa nước.

Nét đặc trưng độc đáo trong sự kết hợp giữa cái thực dụng và cái thẩm mỹ của dân tộc Việt Nam là quan hệ giữa miêu tả thực và khát vọng vượt ra khỏi các giá trị thực dụng; là các yếu tố vượt trước của cái mới trong quan hệ thẩm mỹ, nhằm để khắc phục tính mâu thuẫn giữa cái thực dụng và cái thẩm mỹ. Có thể nhận thấy điều này qua các sáng tác dân gian như cuộc trị thuỷ vô vàn khó khăn với một Thuỷ Tinh cứ dâng nước lên mãi và một Sơn Tinh khắc phục lũ lụt; hoặc cuộc chiến đấu chống ngoại xâm tưởng chừng không vượt qua được thì Phù Đổng đã vươn mình xoay chuyển tình thế v.v…Ngày nay, công nghiệp hoá - hiện đại hoá đã trở thành hiện tượng mang tính toàn cầu, trong bối cảnh ấy đã mở rộng khả năng giao lưu, hội nhâp văn hoá, nghệ thuật Việt Nam và thế giới. Quá trình đó đã tạo điều kiện cho dân tộc ta có điều kiện tốt hơn để tiếp xúc với các giá trị văn hoá nhân loại và qua đó có thể ra soát, sàng lọc những giá trị đạo đức, thẩm mỹ truyền thống cho phù hợp với điều kiện lịch sử mới. Nhưng bên cạnh đó, điều đáng lo ngại là quá trình “phương Tây hoá”, thậm chí “Mỹ hoá” đang ào ạt du nhập vào các quốc gia phát triển. Trong tác phẩm “Ngoài vòng kiểm soát”, Z. Brêzinki nhận xét rằng, việc bắt chước Mỹ hiện nay đã mang tính toàn cầu, rằng khắp nơi người ta chạy theo mô thức văn hoá Mỹ, phong thái Mỹ, kiểu cách hưởng thụ Mỹ… (3). Việc thừa nhận kinh tế thị trường là thừa nhận cả những mặt tích cực và tiêu cực của nó. Tác động dễ thấy nhất của nền kinh tế thị trường là quá trình xích lại gần hơn giữa cái lợi ích và cái đẹp, nhưng vì cái đẹp có thể bị “thực dụng hoá” nên tạo ra khoảng cách ngày càng lớn giữa sống đẹp và sống thực. Trong văn kiện Hội nghị lần thứ V của Ban chấp hành Trung ương khoá VIII Đảng Cộng sản Việt Nam đã viết “Tệ sùng bái nước ngoài, coi thường những trị giá văn học dân tộc, chạy theo lối sống thực dụng, cá nhân, vị kỷ… đang gây hại đến thuần phong mỹ tục của dân tộc” (4) 

Ngày nay cuộc sống sôi nổi khẩn trương của xã hội đã làm nảy sinh những giá trị mới và sự phủ định những giá trị thẩm mỹ truyền thống không còn phù hợp. Song đó là sự phủ định biện chứng, trong đó cái thẩm mỹ kết hợp với cái thực dụng trên nền tảng hoàn thiện, “lấy tính thực dụng hoàn hảo làm cơ sở và làm tiêu chí để đánh giá cái đẹp là yếu tố lành mạnh của tình cảm, của thị hiếu thẩm mỹ dân tộc” (5)

So với những năm trước đổi mới, do sự mất cân đối giữa cung và cầu, cũng như tính chất hạn chế của cái thực dụng trong hoạt động đánh giá thẩm mỹ, cùng những khó khăn trong cuộc sống, nên cái thẩm mỹ ít được chú ý và đánh giá đúng, thì ngày nay, công nghiệp hoá luôn gắn liền với quá trình hiện đại hoá, cùng với nó là việc ứng dụng rộng rãi những thành tựu khoa học và công nghệ tiên tiến của thời đại, đã thúc đẩy quá trình sản xuất – xã hội phát triển. Mặt khác do tác động và chi phối của quy luật cung - cầu, giá trị, cạnh tranh…, trong nền kinh tế xã hội vận hành theo cơ chế thị trường dưới sự quản lý của nhà nước, nên phần lớn những sản phẩm hàng hoá hiện nay đã đảm bảo về mặt chất lượng cũng như về mặt thẩm mỹ, tạo ra sự thống nhất giữa cái thực dụng và cái thẩm mỹ. Đó là dấu ấn của đức tính cần cù, thông minh, khéo léo với óc thẩm mỹ cổ truyền của con người Việt Nam.

Trong lĩnh vực quan hệ giữa người và người, cái thực dụng hay cái có ích trong sự đánh giá thẩm mỹ thể hiện ra dưới hình thức cái đạo đức. Đó là những giá trị đạo đức truyền thống luôn là cơ sở cho sự đánh giá thẩm mỹ của dân tộc. Đảng Cộng sản Việt Nam đã khái quát những giá trị tiêu biểu cho đạo đức truyền thống đó là: lòng yêu nước nồng nàn, ý chí tự cường dân tộc, tinh thần đoàn kết, ý thức cộng đồng gắn kết cá nhấn, gia đình, làng xã, tổ chức; lòng nhân ái khoan dung, trọng nghĩa tình đạo lý; cần cù, sáng tạo trong lao động, tinh tế trong ứng xử, giản dị trong lối sống… (6). Tất nhiên trong đóng vàng thau lẫn lộn của một xã hội mang trong mình nó những mâu thuẫn giữa một bên là những giá trị nhân văn cao quý của dân tộc, và bên kia là hệ tư tưởng phong kiến với những bất công phi nhân, bảo thủ, không tránh khỏi dấu ấn của những truyền thống phản giá trị, nhưng khi nói đến giá trị truyền thống là nói đến cái tốt, cái phổ biến, nói đến mặt tích cực và cách mạng, nó là chân lý phổ quát về chân, thiện, mỹ. Trong điều kiện của xã hội đang chuyển mình theo hướng phát triển công nghiệp hoá - hiện đại hoá, sẽ dẫn đến sự thay đổi của kết cấu xã hội, trong đó có sự phá vỡ, làm suy yếu những quan hệ xã hội cũ. Cơ chế thị trường và tiến bộ công nghiệp có khuynh hướng làm suy yếu mối quan hệ cá nhân và cộng đồng. Việc khuyến khích và chạy theo lợi ích cá nhân quá mức đã chia rẽ con người với con người, con người với xã hội. Những giá trị thẩm mỹ truyền thống như những nét đặc trưng nhất, bản chất nhất, ở đó mọi hiện tượng thẩm mỹ đều xoay quanh nó để hoạt động, tồn tại; tính bền vững đó dựa vào khả năng tối đa và thường xuyên của các quan hệ chủ thể thẩm mỹ và đối tươợg trong suốt quá trình lịch sử của quan hệ này. Do vậy trong điều kiện của sự nghiệp công nghiệp hoá, hiện đại hoá đã xuất hiện mâu thuẫn giữa một bên là sự biến đổi của hệ sinh thái, cảnh quan, các quan hệ xã hội và một bên là tính bền vững của các giá trị thẩm mỹ truyền thống. Nền kinh tế theo định hướng XHCN có xu hướng tạo ra kiểu quan hệ xã hội trong đó sự phát triển tự do của mỗi người là điều kiện cho sự phát triển tự do của mọi người; trong đó cái cá nhân được nâng cao, cái cộng đồng không bị tiêu diệt, xu hướng ấn được tạo dựng trên cơ sở ý thức cộng đồng làng xã, ý thức đoàn kết, tinh thần dân chủ hay nói khác đi, trên cơ sở giá trị thẩm mỹ truyền thống, đã tạo điều kiện cho những quan hệ thẩm mỹ mới được hình thành và phát triển, tránh được tình trạng chia rẽ con người với con người, con người với xã hội do cơ chế thị trường và tiến bộ công nghệ mang lại, điều mà tất cả các quốc gia trong thời đại hiện nay, khi công nghiệp hoá - hiện đại hoá mang tính toàn cầu, đều hết sức lo ngại. E. Hitsch đã phê phán tình trạng này ở Mỹ và cảnh tỉnh rằng: “Dân tộc Mỹ đang lâm nguy bởi vì học sinh hiện nay không được dạy những điều liên kết người Mỹ lại với nhau” (7).

Truyền thống trọng đạo đức của dân tộc Việt Nam một mặt có cội nguồn từ tình phổ quát của quan hệ giữa cái thực dụng và cái thẩm mỹ biểu hiện thành quan hệ giữa cái đạo đức và cái thẩm mỹ, mặt khác do những điều kiện sinh thái và những nguyên nhân xã hội, do điều kiện thiên nhiên khắc nghiệt, khoa học kỹ thuật chưa phát triển, do các cuộc chiến tranh kéo dài, do hệ tư tưởng Nho giáo chiếm địa vị độc tôn hết sức lâu dài trong đời sống dân tộc… mà sự cấu kết dân tộc trở thành một tất yếu và nó chi phối quan hệ giữa người và người cả về mặt pháp lý lẫn đạo đức, thậm chí đã dẫn tới sự chuyển hoá cái pháp lý thành cái đạo đức. Những giá trị đạo đức truyền thống chi phối đời sống thẩm mỹ về con người đều bao hàm một cơ sở đạo đức. Sự sống còn của dân tộc Việt Nam qua các thời kỳ lịch sử đã làm cho lợi ích cao nhất của dân tộc như một nhân tố thường trực chi phối mọI hoạt động thẩm mỹ, làm cho hoạt động thẩm mỹ, hoạt động nghệ thuật luôn hướng về vận mệnh của đất nước, và do đó chủ nghĩa yêu nước vơớ tính cách là giá trị truyền thống đã trở thành thước đo nhân phẩm và là chuẩn mực cho sự đánh giá thẩm mỹ.

Ngày nay cạnh tranh trong nền kinh tế thị trường một mặt kích thích sản xuất phát triển, mặt khác cũng làm cho con người coi trọng những giá trị vật chất và xem nhẹ những giá trị tinh thần. Trong điều kiện đó phải chăng đã dẫn tớI sự xuống cấp của sự phát triển nhân cách; cái truyền thống thẩm mỹ trước cơn lốc của nền kinh tế thị trường phải chăng không thể đứng vững được, và phải chăng mọi thứ đều bị cuốn phăng đi nhường chỗ cái mới được sản sinh ra từ quá trình công nghiệp hoá, hiện đại hoá? Thực ra cái cấu trúc thực dụng - thẩm mỹ, cũng như ý thức gắn với chủ nghĩa yêu nước làm xuất hiện các giá trị anh hùng và nghệ sĩ vẫn như thế nhưng cần được thể hiện với những nội dung mới. Đó là chủ nghĩa yêu nước XHCN mà trong đó lợi ích cao nhất của dân tộc là nhằm vào mục tiêu “Dân giàu, nước mạnh, xã hội công bằng, văn minh”; đó là nền văn minh công nghiệp và bản chất đạo đức của giai cấp công nhân, và nếu như trước đây trong một xã hội mà sự phát triển sản xuất chưa cao, các giá trị đạo đức tinh thần được đề cao, còn giá trị vật chất, kinh tế bị xem nhẹ, thì hiện nay “lo toan làm giàu là hợp đạo nghĩa, hơn nữa là đạo nghĩa đầu tiên, đạo nghĩa lớn nhất”.

Truyền thống nhìn nhận cái thẩm mỹ thông qua lăng kính đạo đức đã hỗ trợ cho việc hình thành đạo đức mới, tất nhiên cần khắc phục tính hạn chế của cái đạo đức trong những biểu hiện thái quá của sự đánh giá đã lấn át, dẫn đến thủ tiêu cái đẹp, truyền thống “cái nết đánh chết cái đẹp”, “tốt gỗ hơn tốt nước sơn”… trong những biểu hiện thái quá đã làm cản trở sự phát triển năng lực thẩm mỹ của dân tộc, cũng như sự đồng nhất cái đạo đức với cái thẩm mỹ đã làm hạn chế sự phong phú của tư duy nghệ thuật, quy giản, hạn chế chức năng của nghệ thuật, hạn chế đến mức phủ nhận nhân tố thẩm mỹ trong sự đánh giá nghệ thuật đã dẫn tới công thức hoá, sơ lược hoá các hoạt động sáng tạo cũng như thưởng thức nghệ thuật. Đành rằng quan hệ giữa cái thực dụng và cái thẩm mỹ biểu hiện thành quan hệ giữa cái đạo đức và cái thẩm mỹ và trong một chừng mực nhất định hành vi đạo đức để nước vào ranh giới của cái đẹp, nhưng điều đó chỉ có thể khi hành vi đạo đức ấy được năng lên đến mức hoàn thiện thì mới đích thực có được hình thức của cái đẹp.

Nhìn vào toàn bộ sự phát triển lịch sử của dân tộc, quan hệ đạo đức - thẩm mỹ gắn kết khá chặt chẽ trong cảm xúc về người anh hùng. Dân tộc Việt Nam là dân tộc có truyền thống anh hùng, truyền thống ấy nảy sinh trong quá trình đấu tranh với điều kiện khắc nghiệt của thiên nhiên và xã hội trong cuộc đấu tranh để sinh tồn, để bảo vệ và mở rộng những giá trị cao quý của mình buộc họ phải chiến đấu, phải hy sinh và từ chỗ trở thành cái anh hùng trong sự đánh giá thẩm mỹ. Không những thế, cảm xúc của anh hùng còn là cảm xúc chủ đạo trong sáng tạo các hình tượng nghệ thuật, trong đời sống văn minh tinh thần, hình ảnh của các vị anh hùng trở thành những biểu tượng của cái đẹp lớn lao được tôn vinh và thờ phụng. truyền thống anh hùng đã in dấu ấn trong suốt lịch sử của dân tộc. Tuy nhiên, mỗi thời đại có các chuẩn mực riêng, nhưng nét độc đáo của nó trong đời sống thẩm mỹ của dân tộc Việt Nam là ở chỗ phản ứng thẩm mỹ về cái anh hùng bao giờ cũng gắn với chủ nghĩa yêu nước, nghĩa là lợi ích của dân tộc, của nhân dân là cơ sở để đánh giá cái anh hùng. Và phẩm chất anh hùng - nghệ sĩ trong bối cảnh hội nhập quốc tế hiện nay đã làm cho dân tộc Việt Nam không thấy choáng ngợp, không cảm thấy nhỏ bé mà vẫn tự lực, tự cường, vẫn khát vọng vương lên và đủ sức lên trong tư thế hùng mạnh và tươi tắn.

Giá trị thẩm mỹ truyền thống của dân tộc Việt Nam còn thể hiện ở lòng yêu mến thiên nhiên. Sự gắn bó với thiên nhiên trong đời sống thẩm mỹ của dân tộc được thể hiện thông qua hoạt động sáng tạo nghệ thuật. Trong lĩnh vực này từ trước đến nay do trình độ phát triển của xã hội nói chung còn quá thấp, con người lợi dụng thiên nhiên nhiều hơn là chinh phục nó, hoà nhập vào thiên nhiên hơn là đối lập với thiên nhiên. Truyền thống thẩm mỹ ấy đã tạo nên một nét đặc trưng của tâm hồn Việt Nam, đó là những tâm hồn bình dị nhưng rất “thi sĩ”, nét đặc trưng ấy đã tạo ra cả một khuynh hướng thể hiện trong thơ ca: khuynh hướng nhân hoá thiên nhiên, mượn thiên nhiên để diễn tả cảm xúc của mình. Trong nền kinh tế thị trường do chạy theo lợi nhuận con người đã tàn phá thiên nhiên, như khai thác rừng một cách bừa bãi, phá hoại môi trường sinh thái. Nhưng sẽ không thể tưởng tượng được, một ngày nào đó, quê hương Việt Nam mà không có cảnh “Non xanh xanh, nước xanh xanh. Nước non như vẽ bức tranh tình…”. Cái truyền thống ấy đã là tâm hồn, sức sống của mỗi con người Việt Nam, là sức mạnh trong cuộc đấu tranh với thảm hoạ môi sinh. Tuy nhiên để làm cho cái sức sống, cái tâm hồn ấy có một sức mạnh vật chất, cần có nhưữg chủ trương, chính sách cụ thể, cách mạng của Nhà nước trong lĩnh vực này.

Vừa là mục tiêu vừa là động lực thúc đẩy sự phát triển xã hội, nền văn hoá tiên tiến đậm đà bản sắc dân tộc luôn mang trong mình nó những yếu tố giá trị truyền thống trong từng bước đi và nhịp sống của mỗi dân tộc. Dân tộc Việt Nam đã đi lên từ những bước đi của quá khứ đến hiện tại và tiến mãi đến tương lai. Đó cũng là giải quyết mối quan hệ giữa truyền thống và hiện đại, góp phần phát huy những giá trị thẩm mỹ truyền thống tốt đẹp của dân tộc ta trong sự nghiệp hoá và hiện đạI hoá đất nước.

TRADITIONAL ESTHTIC VALUES IN THE CAUSE OF INDUSTRIALIZTION AND MODERNIZATION IN VIETNAM

NGUYEN THI NGA

Vietnam’s traditional esthetic values were founded, then preserved and developed during the process of building and protecting the nation. At present, in the revolutionary turn in the social development made by the industrialization and modernization of our directing the activities and development process of the society. They contain the spiritiual power to the Vietnamese people in the cause of renovation nowadays.
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